



小城换新颜 近乡情更切

12月17日,我县隆重举行第七届游子文化节暨投资贸易洽谈会。开幕式上,除了“大好高”项目及浙(德)商回归项目签约外,四封感人肺腑的家书成为一大亮点,唤起了深埋在游子心底的温暖回忆。其间,我县还举行了寻找“老德清”记忆参观考察,离乡游子边走边看,陶醉在老县城的美丽景致里,感知家乡在实现新崛起的响亮号角声中的一次次蜕变。“游子回乡吟德清、乡梓情深话发展”恳谈会上,游子们还“争先恐后”表达着浓厚的爱乡之情和强烈的回乡投资意愿,将思乡之情化为提升家乡产业发展的真知灼见。可以预见,有这份浓浓乡情的牵引,将有更多“德商”回归,将有更多“大好高”项目落地德清。

重走老县城 忆往昔谈今景

——寻找“老德清”记忆参观考察侧记

记者 董华

12月17日上午,阳光明媚。老县城乾元镇迎来了一批“老朋友”,他们中有商界精英,也有学术大咖,但他们都有一个共同身份——德清游子。怀着同一份情感,他们齐聚乾元,边走边赏,兴致盎然,陶醉在老县城的美丽景致中,沉浸在过往的回忆里。

当天上午9点多,一辆大巴载着30余位乡贤从武康出发前往乾元。沿着304省道由西向东行驶,在新盟加油站处左转,便进入了乾元镇南郊路。宽敞整洁的道路两旁,绿树成荫,白墙黛瓦的房屋错落有致。还未下车,大家就已经被车外的景致吸引,纷纷拿出手机捕捉车窗前划过的风景。不一会儿,大巴车停在了大家山脚下,乡贤们的回忆之旅也就此开启。

位于原东立花园的乾元镇美丽城镇建设展示厅是乡贤们参观的第一站。这里浓缩了乾元镇自美丽城镇建设以来的所有成果,大家一边听讲看展示图,一边感慨变化之快。

展示厅中,最吸引眼球的一个20平方米的大型规划模型,它将整个乾元尽收眼底。乡贤们指着模型,辨认着各个位置、地名,往事也随之在脑海浮现。“我虽然是雷甸人,但是在乾元工作生活了20多年,对乾元的感情很深。”身穿藏蓝色大衣,一头利落短发的官金仙站在模型前无不感慨。身为广东南方物流集团董事长,官金仙每年都会被邀请参加游子文化节。尽管每到年底,企业事务都特别繁忙,但她都坚持抽出时间,参加每年的游子文化节。“一方面可以看看家乡的变化,另外也可以和老朋友相聚。”官金仙说。

走出展示厅,乡贤们来到了谈家弄。铺着青石板的悠长里弄一路延伸,浓厚的江南气息扑面而来。另一侧时光墙上镶嵌的老式缝纫机、黑白电视机、凤凰自行车,展示了不同年代生活场景,勾起了乡贤们儿时的回忆,纷纷驻足留影,笑容也变得童真起来。

“我记得以前这个弄堂很小,没想到现在设计得这么有创意。可以看出,乾元镇的领导干部很有作为。”河南开心一方置地集团的董事长叶永明一边拍照,一边夸赞。叶永明是土生土长的乾元人,对于乾元的变化他感触最深。他也坦言,目前自己正在做一个旅游项目,乾元的改造让他深受启发。

从谈家弄,再拐进丁家弄,一路上,德清容展示馆、幸福邻里等特色小馆、老宅一一展现。“乾元镇对历史文化的挖掘很到位,而且充满了创意。”乾元联合村人姚文统在上海从事文化传播行业,他十分看好乾元镇文化创意产业的发展。姚文统说,作为游子,故土难离,只要有机会和平台,他十分愿意来到家乡投资,将上海的文化产业带到德清。目前,他已经在乾元注册了一家文化创意公司。

弄的尽头,三味茶馆已开门迎客。在乾元镇党委书记金明龙的邀请下,乡贤们走进茶馆,三五成群地围坐到茶桌前。茶馆老板早已准备好了水果和招待贵客的传统“三道茶”,一端到客人们手中。“喝到这烘豆茶,我就想到我妈做的烘豆。”说这话的,是深圳市衡佳投资集团有限公司总裁朱小萍。她说自己在深圳生活了20余年,但依然喜欢这份家乡的味道。“到现在,我妈还给我做笋干和烘豆,出差的时候我都要随身带着吃。”说着,她还真从手提包里拿出了几小包烘豆分给大家。

当然,对家乡的感情寄托不仅仅是这一把烘豆,朱小萍悄悄告诉记者,目前正在洽谈一个项目,如果顺利的话,明年就能在德清落地。“在深圳工作太忙了,我也想给自己多些回家的机会。”朱小萍笑着说。

茶馆里,大家一边品味着暖烘烘的热茶,一边聊家常,回忆过往。乾元镇党委书记金明龙也不忘乘此机会向大家推荐起乾元,欢迎乡贤能够到乾元来投资。

随后,乡贤们还参观了原孔庙修复成的清溪书院,品尝了乾元特产梅花糕。一上午的行程很快结束,大家却沉浸在回忆里意犹未尽,搜寻“老德清”的记忆,他们满载而归。



清溪书院门口乡贤们合影留念

“一次比一次向往回家”

家乡发展激发游子反哺盛情

记者 程昊

“一次比一次更向往回家。”广东南方物流集团董事长官金仙坦言,家乡的发展让她看在眼里、乐在心里,她会全力为家乡的招商工作出力,推动更多优质资源加入到家乡的建设发展中。

深圳市衡佳投资集团有限公司总裁朱小萍也为家乡日新月异的变化感到欣喜,不仅自己在积极寻找项目投资家乡,更是以深圳湖州商会会长的身份,推动商会成立了投资公司,计划投资家乡的项目。

北京瑞冰投资有限公司董事长骆敏中也直言,家乡的变化让他回乡投资的心情更迫切、意愿更强烈了,两年前他已经在家乡收购了一家汽车4S店,创造了两个月“回家”一趟的机会,现在他依然在寻找更多的投资机会。作为德清在京企业商会会长,他将积极发挥自己的管理强项,大力发挥商会平台、桥梁、窗口、互助会的作用。

除了迫切回乡投资的心情,游子们也在积极为家乡的经济社会发展出谋划策。

中科院大连化学物理研究所副所长、中科院院士杨学明认为家乡可以充分发挥区位优势便捷、生态环境优良、文化底蕴深厚等优势,加大政策引才力度,吸引更多科研项目落地德清,进一步加大科技创新实力。

省测绘与地理信息局原局长陈建国一直非常关心和支持家乡地理信息产业的发展,他建议地理信息小镇下一步建设中要注重将地理信息和空间信息及其他信息产业联合发展,进一步延长产业链,同时要真正突出地理信息特点,让更多的人可以体验到地理信息的科技魅力。

地信产业的发展也得到了其他乡贤代表的广泛关注。杜邦中国集团有限公司总监王琴芳认为家乡可以运用地理信息大数据推动精准农业发展,探索为全国农业提供精准数据,进一步扩大影响力。上海数聚软件系统股份有限公司董事长陈庆华也建议家乡更好地利用“大数据”服务民生,使各项民生工作更快捷、有效。中国地质大学(北京)学科建设办公室主任、教授、博导于炳松认为可以将经济建设



王琴芳发言

和民生问题加载到地信系统中,形成资源环境地理信息系统,精准掌握和规划土地、水、森林、空气资源,推动规划利用更科学。

广州骏马通信技术有限公司董事长娄玮则建议家乡大力发展文化创意产业,积极探索文化技术与互联网、金融的结合。



骆敏中发言

值得一提的是,各位乡贤都在认真思考自己能为家乡的发展做些什么,并在发言中毫无保留地分享着自己拥有的资源。陈庆华作为德清在沪企业商会会长,也明确表示,将带领商会努力成为德清接沪融杭的桥头堡,同时,向家乡分享了自己在“两化融合”及通航产业方面的优势。



官金仙发言

上海思恒文化传播有限公司总经理姚文统则希望利用自己的行业资源,引导更多的音乐家和艺术家来德清创作,进一步提高家乡的知名度。深圳市洁亚服务有限公司总经理朱小芬也想运用公司在固废处理上的业务优势为美丽家乡建设出一份力。

树高千尺不忘根 情系桑梓报春晖

“四封家书”召唤游子回乡

记者 张哲萍

“离家万里家书千金”。在那个通讯不发达的年代,家书是人们思亲寄情的纽带。现在,那一份份承载着沉甸甸情感的家书仍是情感的“联络员”。

在今年的游子文化节开幕式上,从天南海北的作品中选取的“四封家书”一一呈现在大家面前,每一封家书都字字真情,催人泪下。

“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖。”这是德清籍的诗人孟郊在一千多年前写下的《游子吟》,它真切

道出了这位在外颠沛流离的游子对家乡母亲的爱和感恩。千百年来,这首小诗跨越时空和距离,不断唤起华夏儿女的思乡共鸣。毫无疑问,这是一封属于全球华人共同的家书。

爱无国界,这是一封苏格兰游子的家书。二十世纪初,苏格兰医生梅腾更来到德清,他是浙医二院的创始人,在德清莫干山,还建起了麻风病院,他空闲时间就给德清百姓看病,而且从不收钱。大屏幕上展示了那时候梅滕更给苏格兰家人写的一封信家书,这些家书流露着他对德清的喜爱之情。

很多人觉得德清人温文尔雅,但在民族危亡之际,德清人挺身而出,一腔热血以身报国。“……师官兵均抱视死如归之决心,决不让敌渡浏阳河南岸来。”这是一封战地家书,主人公是德清人褚定侯。1941年,第三次长沙会战,年仅22岁的褚定侯壮烈牺牲。他没有留下什么遗物,他的这封绝笔家书成了家族后辈一生的激励,后来他的三弟也毅然走上战场,参加了志愿军,四弟长大了也参军报国,在他们看来这就是对褚定侯最大的纪念。

如今,越来越多的德清游子去外求学创业,但他们没有忘根,德清始终

是最美的故乡。第四封是一位海外游子的家书。虽然人远在万里之外,但是对家里亲人的牵挂,二十多年来时刻萦绕在这位游子的心头。

看完这四封家书,不少德清游子的眼眶湿润了。上海数聚软件系统股份有限公司董事长陈庆华是双燕村人,这次特地赶回家乡参加游子文化节活动。他说,这些家书道出了游子对家人家乡的思念,让他特别感同深受。他现在经常会回家看看,去年还把新的项目带回了家乡。因为无论在哪里,亲人、故乡永远是最深的牵挂,不会被替代。